英格蘭‧法蘭西藝術知性之旅
　　本次活動甚感榮性，受教育部推薦，擔任救國團主辦之「中華民國大專青年藝術訪問團」團長一職，於一月二十一日至四日的十五天中，訪問英、法兩國，全程有別一般商業旅遊，以藝術、學術考察訪問為主，抱持求知和驗證的心情遊覽，茲將沿途所見所聞且用日記手札，以饗吾校全體師生。

航向藝術大冶爐的懷抱 
　　元月二十一日傍晚六時三十分訪問團一行搭乘國泰班機啟程。一路途徑中國西南、中亞、西伯利亞、北歐、並取道巴黎，再轉往英國，歷經漫長飛行，直到翌日上五八時五十分，始達全歐最忙碌的倫敦希斯洛機場。

世界最大的古堡 
　　元月廿二日 上午 出關後，一行人便直趨參訪首站一溫莎古堡。該堡位於秦晤士河上游，臨山丘而築，兩側皆是維多利亞時代風格建築，肅穆而雅緻，離著名的溫布頓球場極近。這座已有八百五十年歷史的古堡，既是英王室的離宮，更在英王歷代增建下，成為目今世上最大的古堡。堡內收藏豐富，有各代兵器展示、中世紀宗教繪畫與璧畫，以及英皇室使用之器具、傢俱；占地寬廣，後花園尚有王室授獵的森林。著名的聖喬治禮拜堂也在堡內，採哥德式建築，美好的垂直扇形圓令人注目；懸掛於唱詩班兩側的嘉德騎士的勳章、長劍、盔甲、旗幟更令人覺得與眾不同。堡內尚保存了林布蘭特與魯本斯多件作品之收藏，而室內雕刻工法精細，四周也有許多紀念王室禮拜的場所，也是昔日王室成員安息所在。

　　漫遊處處驚豔的泰晤士河邊景緻與倫敦變化多端的天空令我印象深刻，今日近觀更添韻味。泰晤士河岸名勝甚多：國會大廈採哥德式建築，中央是鐘頭，而黃金色雄偉外觀座落河畔，氣象萬千，不愧是倫敦地標；其左後方為西敏寺，無論造形與歷史背景皆我早已熟悉，參觀其內，更嘆為觀止：外觀以哥德式建築建構，室內天井採拱形扇狀結構，鑲嵌彩繪玻璃精美，藝術氣息濃烈，而此寺也為歷代英王加冕盛況未開放參觀，以彰王室親民形象；日前黛安娜王妃葬禮亦在此舉行更馳名於世。至於寺內璧畫、浮雕，說出宗教與王室間關係，對國史上名人與要史保存用心，凡「大憲章」手抄本，莎翁筆記、達爾文的相關史料皆收藏景仰。

世上最大的綜合性博物館 
元月廿三日 上午
　　創立於西元一七五二年的英博物館是世上最大綜合博物館。此建築因年代久遠，多處地方刻正整修；現仍存古大英圖書館精華，昔日國父 孫中山先生與蘇俄史達林皆曾在此研究著述，完成其學說系統。

　　館中收藏計五大類：一、西亞與埃及文化遺產；二、希臘、羅馬的藝術；三、英國文化；四、東方藝術文化(中國、日本、印度、泰國為主)；五、世界工藝精品收藏。進入西亞文化館，首先可見的是亞述約翰五面五腳牛隻座像，高大威武，以歷史重建方式展出，深具教育意義；埃及人面獸身像有數十座之多、古殿堂石柱，埃及人生活古壁畫、器皿之蒐羅豐富，可略窺亞述與埃及文化概況；進入希臘、羅馬文化區，首見是塔爾金大理石雕像群，此系列作品乃得自帕得農神殿中迪亞斯雕像之精華，卻也是希臘人永遠的痛；而古羅馬人自古對人體的頌讚，也透過不同的神與宗教的故事表現出雕刻文化的丰采，另從建築模型中，亦可看出數千年前希臘、羅馬人在建築、人文、數學上，對人類文明著有貢獻；英國文化發展，只大略瀏覽，其後參觀尚有機會深究；東方館正展出中國宋、明瓷器與佛教畫，據說作品取自囊昔八國聯軍時期，剽竊圓明園之收藏；亦有泰國金佛展，人潮不多。總之四小時的參觀，僅稱得上走馬看花，內心卻已甚感充實，真是名不虛傳。

　　下午續參觀英國國家美術館，內中收藏十三世紀至十七世紀歐洲宗教繪畫及宮廷繪畫。古代英皇室皆有宮廷御用畫家，畫技良好，但不能自由創作，技多有雷同；題材以宗教、神殿、宮廷之人、事、物及貴族生活或肖像為限，但也對歷史、考古、人類服儀考據上貢獻良多，數幀熟悉的大師作品在此；達文西的「聖母、聖嬰、施洗者約翰和聖安妮」、林布蘭特的人物與自畫像、十七世紀柯洛自然風格的風景畫等，緬懷大師風采，駐足現場欣賞真跡，不亦快哉！

　　步出美術館後，迎面望去正是倫敦市中心最有名的特拉法加廣場，為紀念市中心最有名的特拉法加廣場，為紀念昔日英國海軍大將納爾遜大敗拿破崙海軍與直布羅陀而建，場中高聳入雲紀念碑頂雕像即其本人，而基座四周浮雕紀念其一生戰功，四方尚有四巨失臥像，突顯剛毅威武氣勢。廣場鴿鳥翔集，遊客爭相餵食情狀，頗覺溫馨。此地每年十二月三十一日，英人多在此聚集迎接新年來臨，已蔚為傳統。

文藝氣息與歷史驕傲結合的大學城 
元月廿四日
　　民初文人徐志摩記述有關康橋故事，是本人對劍橋大學的最初印象，本團在一月二十四日拜訪此處富有文藝氣息的大學城。由三十八個個別學院所構成此一學術殿堂，歷史已近四百年，發展過程則與英王室息息相關。歷代王室成員、貴族多在此求學，校友成就斐然，曾有三十人榮獲諾貝爾獎項。城內名建築甚多，市街、校園的規劃保存極好；其中最著名者，首推聖約翰大教堂一典型的哥德式建築，高三十五公尺，寬二十五公尺，室內神壇、神職道、管風琴刻工精細，據說耗時八十年始成。神殿中央擺置法蘭德斯大畫家魯本斯之「聖母聖子畫像」，大約一千五百號的大油畫，而此作魯氏以八天時間完成。整座大學城與城鎮間並無明顯界線，穿梭校園和古老教堂間，真彷如走向歷史軌道中，留連忘返。 翌日，再走訪與劍橋同享盛名的牛津大學。此校歷史更久，自十二世紀末、三十世紀初時創立，歷經中世紀時代的洗禮，至今已近六百年。建築以其哥德式的尖塔聞名，現有街道、教堂、校舍皆維繫古風。學生主以腳踏車代步，閒適風雅；學制與國內不同，每年三學期，每學期八週，畢業典禮均採古風舉行，凡服儀、儀典皆以中世紀英國貴族活動為基準額具意義。諸多名人均來自該校：柴契爾夫人、柯林頓、英國首相布萊德，我國外交部長胡志強等，也有二十三位師生校友曾獲諾貝爾獎，畢業生甚得英國各階層歡迎。 後，再前往斯特拉福參觀大文豪威廉，莎士比亞故居，瞻仰其四百年前誕生地原貌，頗富古意。附近城鎮秀麗，建築精緻，余駐足速寫之際，有感莎翁一生未曾出國，卻能以世界各地的故事完成生動感人之據曲，心中益發景仰。

領會英人紳士風範 
元月廿六日 上午
　　參觀倫敦古堡，當日下午則閒逛英國著名購物街一牛津街與麗晶街：市容典雅富藝術氣息，店面櫥窗設計有個性、雅緻不失流行，男女均重儀飾，雖消費人潮眾多，但井然有序。漫步其中，感到倫敦城市基本構成嚴僅、條理分明，稍顯肅穆；而市內公圓眾多，綠草如菌，環境整潔。到此一遊，英文形象氣味可見一班。

倫敦市區最大綠地 
元月廿七日
　　倫敦是世上屆指可數的公園城市，而海德公園位於白金漢宮右側，占地八十公頃，為倫敦市區最大公園，週邊並無圍籬，以自然景致中，動植物和諧共處著名。綠草如菌，古木參天，人們騎馬信步其中，人工湖和河道中，天鵝、野鴨悠游，枝頭松鼠活躍，時而草地嬉戲，不畏人群，分外可愛。後遊覽世界最大的杜塞夫人腊像館，館內收藏製作各國各行業名人腊像數百尊，例如英王室成員黛安娜，政治人物：邱吉爾、柴契爾、林肯、羅斯福、布希、柯林頓、甘地、鄧小平、李光耀、達賴；影視藝人：阿諾、史特龍、哈里遜福特、瑪麗蓮夢露、麥可傑克遜等，栩栩如生。當中也有英國歷代重大事件之群體腊像群。中午，則適逢白金漢宮御林軍交教典禮一富於傳統、隆重簡單、威武丰采兼備。下午安排自由活動，余乘隙再遊大英博物館彌補遺珠；晚上在中國城餐廳共度除夕，互道恭喜，並代委發團員紅包壓歲，祈祝吉祥。

紅瓦白牆充滿生機的法國 
元月廿八日
　　大年初一，依中國習俗當出門祈福。余與訪問團一行則結束英國之旅，一早搭乘(Eurostar)歐洲由倫敦穿越英吉利海峽，來到全歐最大國家一法國，鄉村景色優美、寬大的農田結霜一片，但仍有生機，令人於料峭冬寒之際驚覺春意。接近晌午時刻，即至巴黎。

瞻仰巴黎人的驕傲一凱旋門 
　　來到巴黎用過簡餐，首站參觀巴黎人的驕傲一凱旋門。當年拿破崙一世所創建，是巴黎著名的石材建築代表作。為宣揚拿氏戰功，兩側有壯觀浮雕，紀述其加冕與宗教故事。在此例優美之下，建築高約四十五公尺，極盡高大宏偉；而已此門為中心的戴高樂廣場，有十二條放射狀排列大街令人注目，正門大街便是綿延二公里的香謝里舍大道：兩側植栽地中海栗樹及梧桐，高大婆娑；精品店、餐廳、咖啡室遊客如織，穿流不息。凱旋門中心地面尚有紀念無名英雄的不滅聖母供人憑弔；地下室設有電梯直達門頂，可鳥瞰巴黎市容。

孕育浪漫巴黎的塞納河 
　　巴黎市區的發展是由塞納河兩岸開始，二千年前是河中沙洲的西提島更是其發祥地，與巴黎共榮共存(註)。遊河全程中新舊橋共二十八座之多，皆著有典故；夾岸名勝極多，在寬大優美的行船中，伴隨著各國語文介紹之耳機收聽協助了解此河歷史，著實領略了落日餘暉之美及巴黎浪漫情調；而古跡名勝之美且容隨行分敘。 (註)：法國是國難與光榮互為交替的國家，唯有巴黎將之刻劃至為具體，且無論何時巴黎均走在文明前頭；無論何事，巴黎也為真理而赴湯蹈火。塞納河似乎告訴巴黎的子女們，必須生存於不朽之中。

世界文化熔爐的羅浮宮 
元月廿九日上午
　　 建於塞納河畔的羅浮宮起源於十三世紀，原是用於保衛巴黎的城郭，至十六世紀改建為文藝復興樣式的宮殿；歷經十個時期的增修，於一七六八年建議改作美術館，二十五年後正式成立，對外開放參觀。 目前館中二百二十五個展覽廳中，收藏有四十萬件藝術品，可分為希腊雕刻、法國繪畫與義大利繪畫，從早期宗教畫至中世紀繪畫，直到一八四五年左右為主，作品之豐，有「世界文化熔爐」雅號，吸引著每年三百萬的參觀人潮。在ㄇ字型建築中間有貝聿銘以埃及金字塔造形所建構的透明玻璃出入口，細細品味其中，感觸良多：「米洛斯島的維納斯」一全身雕像，也是克里特島出土，原是古希腊美神典範，而今在此供人欣賞；希腊「勝利女神展翅像」更形名貴，展示位置極佳，衣服摺紋優美、舉止典雅，彷彿有人架著電扇吹拂維般娜斯，動態與靜態之間的平衡已達顛峰；達文西的「蒙娜麗莎像」眾所皆知，現場更有厚重玻璃保護，此像亦是達氏肖像畫代表作，微笑的內涵更受後人賦予各種想像空間；再端視館中最大的作品一「迦納的喜宴」，描寫羅馬人淪亡前，貴族生活腐敗情景，在六十平方尺的巨作表現之下，震撼人心；其他如大衛「拿破崙加冕儀式」，五十四平方尺的作品，氣勢磅礡，寫實描繪拿破崙僭越教堂自行加冕的自負，也從畫中看到其情人約瑟芬；浪漫派大師德拉克拉瓦的「聖女貞德像」、「獵獅圖」技巧純熟、用筆流暢，自可明白其影響後世畫家極大緣由；安格爾的「土耳其宮女圖」，展露對於女性體態的理想化，設色也富典雅。一路參觀下來，四小時行程已不覺悄逝，猶仍留連忘返，直盤算著日後必再來訪。

彷彿「神之森林」般莊嚴與美的聖母院 
元月廿九日下午
　　聖母院，座落於西提島上，始建於一一六三年，藝術家們在市民的合作下，歷一百八十年合力用石頭砌成儼如「神之森林」的哥德式大教堂，進八其中體會其莊嚴與美，似乎真可接觸此一巴黎人的靈魂；而雨果小說中鐘樓怪人與吉甫賽女郎之戀情亦以此院為背景，膾炙人口。 聖母院除在巴黎人信仰中彌足珍貴，它也是昔日拿破崙加冕所在地，內部氣息彷若英國西敏寺：四週鑲嵌玻璃優美，寺內浮雕眾多，概以宗教故事為主；寺前三座大型木雕門亦刻有宗教家殉道故事，典故

後記：
　　校長個人以學藝術出身，對於西洋美術及相關文物歷史的瞭解，早自學生求學時代即便開始；也從教學過程中深切投入。此次英法藝術知性之旅，的確在「求知」與「驗證」的心態下，體會到本次活動安排於兩國首都導覽的緣由。---蓋無論是倫敦或巴黎，在該國悠久的歷史發展之下，正巧就是文化融會的典型與各時期發展的重心所在。也許，短短兩週的行腳，或如雪泥鴻爪，未能區別出二國之間明顯差異。然而本人不惟旅遊參訪，抑或讀書、工作，一貫以妥善的事前準備，以期身歷其境的實踐或參與時，方可獲致最大的成效。---猶如此次親臨訪問英法，體會「世界大熔爐」的巨匠真貌，更能從其中體驗不同的文化風情，得到「震撼」、「感動」、「審美」種種深層的心靈悸動；且伴著隨行速寫及文字的記錄，才能迭有啟發且記憶雋永。 英格蘭和法蘭西，這充滿內涵、人文豐盛的國度，不獨各具人的典章文物，藝術氣息，且至今仍不失其邁向現代與世界競爭的優勢---「自由而有規範」，「古老而有活力」，這股賡續的推動力，從英法以人文精神的傳遞殊榮；極盡豐富、宏偉的收藏規模；加之相關軟硬體設施的周延完善；以及管理和維護上鉅細靡遺的用心，也可略窺該國永續不朽、光輝燦爛的魄力所在。 所謂「他山之石，可以攻錯」，予為此文，非獨身當力行；也粉吾校師生於此藝術氣息馥郁之境浸淫求知之際，能廣徵博引、觸類旁通；且藉力使力、深造有得而更上層樓，多為藝術的恢宏與歷史之傳承，留最佳之見證。 

