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一、前言：

        卡特．柯維茲＜Kathe Kollwitz＞近代德國傑出女畫家之一，他的生命充斥著豐富的生活情感、深厚的文學底子和天資聰敏的繪畫天份，卻飽受惡劣環境與時代悲劇的抨擊。而深切的親情之愛、文學中所探討的道德標準以及生活於勞工階層貧民區對藍領階級生活的體會與同情，交織成為柯維茲一生中最深刻的情與思，進而影響其激情、動容、表現力深刻的藝術創作。

二、生活背景：

        卡特．柯維茲＜Kathe Kollwitz＞1867年7月8日出生於東德的哥尼斯堡，在他小時候和弟弟一同被送到柏林去唸書，1884年他進入一所培養女性藝術家而成立的學校，自此使他對美術產生了濃厚的興趣。1889年22歲時，他與Kathe Kollwitz，一位在柏林貧民區工作的醫生結婚，也因為如此讓他更有機會去深入了解勞工下級階層，體會藍領階級的生活感受及一切種種不受尊受的生命待遇，背後衍生出令人刻骨銘心、為之動容而宣洩出的感情。

        令人感傷的是，柯維茲的兒子和孫子先後於一次世界大戰和二次世界大戰中，參加德國軍隊，並因此於戰爭中殉戰。柯維茲曾經在巴黎的Julien學院教書，後於1909年回到德國。1910年柯維茲開始將時間投注在雜誌的投稿，轉述了種種德國低下階層勞工者的生活，1932年他和其他社會主義者都署名參加一個團體藉此對抗納粹黨，柯維茲開始技持農人們的戰爭而工作。之後的日子中，柯維茲亦埋首在團體活動與個人藝術創作之中。

        而柯維茲本人則在1945年4月22日死於Moritzburt時，正值第二次世界大戰結束的前幾天。

三、一個母親的憂傷：

        柯維茲所處的環境中充滿著戰爭、貧窮和人文精神的衝突，他的家人亦屬於社會中活躍的積極份子，這對柯維茲日後的人生價值觀的影響頗為深遠，既家庭的成長背景和社會

演變，給予他作品的影響是顯然可見的。

        第一次世界大戰開始不久後，他的兒子Peter Kollwitz參加了德國軍隊，並且在1914年10月22日殉職，此後的幾年間柯維茲創作了許多由女性觀點去看世界大戰的幾幅畫，包括有1919年的Orphans〔孤兒〕系列、1922年的Widows〔寡婦〕系列、1921年的Killed in action〔在行動中被殺〕系列以及1923年的Survivors〔生存者〕系列等作品，他同時製作了7個木刻板，並定名為War〔戰爭〕系列，這些都是以一個母親的情感，感傷他兒子在第一次世界大戰中犧牲而作的作品，作品中禪述的是憂傷的父母哀慟死去的孩子，從線條與神態的表達，即令人感到一個母親對孩子的思念和悲痛，完全表露於繪畫作品之中。又於第二次世界大戰時，他的孫子再次為加入德國軍隊而戰死，因此兩次世界大戰對柯維茲的影響非常巨大，決定了他日作畫風格來源及題材。

四、勞工生活的感動：

        小時候柯維茲和姊姊常在街道上散步，尤其喜歡看那些在碼頭工作的人，他的父親總會在平時唸一些關於勞工的生活及故事，因此，柯維茲便對勞工、貧民的生活感到非常有興趣。柯維茲曾經在巴黎的Julien學院教書，也在意大利待了好幾個月，1898年柯維茲開始在女子藝術學校任教幾年後，他的作品Aweaver Vpri－sing在Dresden被展出並由當地的博物館買下，之後的幾年柯維茲便開始為支持能人的戰爭而工作。最後於1909年回到德國。回國之後，柯維茲開始投注在雜誌的投稿，轉述了種種德國流浪漢、醉漢或低下階層勞工者的生活，1932年他和其他社會主義者都署名參加一個團體藉此對抗納粹黨，柯維茲為支持農人們的戰爭而製作了許多的作品及海報。在1920年柯維茲參加了一個勞工組織〔IAH〕他也為此組織製作了不少海報包含Help Russia、Vienna is Dying、Save her Childrn。此外「Biack Anna」一作，意圖著鼓舞那些農夫去叛變那些加諸於他們身上的不公平，並表現那些農夫的真實生活的辛苦，這也顯現出柯維茲同情勞工階級在工作上的艱難，事實上欣賞他的畫的人一定能從他的作品中體驗到那些農夫的艱辛與困苦。有許多勞動階級的觀賞者，常常能夠感動柯維茲在他的作品中對勞工生活情景與精神，精練而動容的描繪，而這些感受都是出自於柯維茲對他們的尊敬、崇拜以及同情。柯維茲積極的描繪出人們在戰爭中的恐懼、因戰爭而造成的犧牲者及貧民勞工們的辛勞和抗爭是因為他認為沒有土地、沒有公民權的農夫及勞工是需要受到注意及保護的。

五、深厚的素描基礎：

        柯維茲的作品多數以素描為主，另外版畫與雕刻也是柯氏倍感與趣的創作。而作品內在精神層面的傳達，亦屬表現主義之風，描繪、刻畫出藝術家深刻的生命內涵。

  大抵而言，一個成功的畫家，最要緊的是扎實的素描能力，沒有素描和架購穩實的基礎，作品的精神與表達就不容易深刻了。柯維茲的素描作品中，呈現出堆積渾厚的層次與流暢、生動、飛舞的線條，如此由面至線的簡練、明確的達到空間的暗示與表現，而後能昇華至表情達意並重視作品之構成。柯維茲在繪畫方面雖沒有極高的天份，但卻曾在基礎功夫上深刻鍛鍊，加上他豐富深切的生命經驗，而產生的強烈表現力，以能達成獨立觀察、感受、思考而完成這許多感動人心的作品。這也是一個情感豐富，觀察敏銳的女性藝術家所持有的特色。柯維茲的作品中採用細膩的調子變化，加上能夠連結空間的筆觸運用，而產生了空間的流動感，獲致生動的效果，境、物、虛、實的嚴密構成充分的顯示了柯維茲深厚的素描功力。柯維茲的代表作品中，「婦人人與死嬰」，作於1903年，柯維茲為了要表現質與量的實在性，以繁複細密的線條，堆積成面。而小孩那厚碩如球的頭顱，婦人充實有力的軀幹肢體，非但個別有其確實的價值，並使得畫面連成一體，而得到完整的融合。由於線條的變化，非常確實的構成空間，出現了運動，並且得到了穩定，此外，調子的處理，不但緊密的暗示了空間，甚至把握了對象的色彩，如此追求完美的庇度，正是我們藝術創作者的學習榜樣，而柯維茲踏實探索的精神，正也是他能脫穎而出的因素。

六、社會主義與表現主義：

        在柯維茲的作品裡，大致可區分為三部分，首推他為農夫、勞工們所繪製或憐憫的許多精神鼓舞的作品，這是由於柯維茲自幼受到父親的影響，加上他一生中幾乎有大半的時段是居住在貧民區，而被勞工們生活疾苦的感動，甚至參與了一些抗議的活動，也因此柯維茲再這一部分的思想和創作，被列為是社會主義的。因此柯維茲在中國大陸的繪晝領域上曾受到廣泛的關注。

        此外充滿著情與思的柯維茲，透過一個母親對孩子的愛心與關懷，在他的作品中已經呈現了藝術家內心的母愛。1894年一件水彩素描並用的作品，「女畫家與其子漢斯」柯維茲以細膩、纖密的調子，醞釀微妙的光影效果，而藉以刻畫人物的性格與氣氛，充分的烘托出親情之愛。「親情之愛」系列是柯維茲主要藝術創作，作品中表達了女性藝術家的母愛與人生的悲憫以及熱愛、尊重勞工階級的辛勤，如此運用線條與調子的美感和特色，將藝術家的情感充分且深刻的表達於作品上，這內在精神的刻畫，亦屬表現主義之風。

七、結語：

        柯維茲的畫中充滿著「愛」綜觀其一生，柯維茲生命中充滿著關懷與活躍的情感，自早期與貧民區的接觸，深切體會勞工們的貧困與哀苦，並深受感動，不津令人想到，後印

象主義中的梵谷以及本土前輩畫家洪瑞麟，皆曾以農人和礦工為題材，並且將他們的生活表達的深刻、貼切，聯想起來，便更能意會到柯維茲對勞工階級生活的體恤與同情。柯氏對「母愛」與「人性」更不失於女性本所附有的關懷與情感，可從許多關於他與子孩的作品中及後來對孩子的哀慟系列裡，見得女性藝術家的生命情感裡，孕育著人性中更甚克的關懷與母愛，而可嘆的是，社會的變遷，世界局勢，而牽引了柯維茲家庭與一生情境起伏的巨變，如此深刻的生命痕跡，同時再他的自畫像中表露無疑，如同林布藍一般的對人與生命是深刻的了解和體晤。女畫家卡特．柯維茲從「勞工」、「母愛」與「自畫像」三大系列作品中，引領我們了解了他一生中的境遇、轉變與情懷，也令我們更明白了，這樣一位藝術工作者對自我生命、價值的自我省思與澄懷。
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談論柯維茲的作品總類，可區分為素描、版畫、雕刻，並且使用多樣媒材，以感性動人的線條傳達畫家的情感。本書以柯維茲的親情系列作為主題部分。柯維茲的創作來自於生活中的體驗與母性親情的抒發，使其作品帶有溫馨、內斂以及強烈感動力的表現風格。版畫、雕刻部分則展現柯維茲多才的特點，說明了柯維茲再素描上創作的表現主義特色。
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本書以柯維茲的生平事蹟為主軸，敘述她一生的經歷與遭遇，體驗貧民生活困苦、流露生命情感與帶動勞工抗爭、遭遇子女受殘並喪生於世界大戰中的悲劇，因而激起柯維茲深刻藝術創作的才華，流露出表現主義的情感與特徵，產生了勞工系列、親情系列與自畫像系列三大系列的創作，充分的表現了表現主義畫家的特質。

3. 素描家－柯維茲  錄取自藝術家雜誌  期數不詳  作者：李德

本刊介紹柯維茲的素描作品，全文共分四期，除概略介紹其生平與畫風之外，更從其自畫像的風格演進，而看出一畫家的素描之特色與進展，文中以李德教授對素描的專業分析，閱讀柯維茲在素描上的成長與專注，並了解柯維茲每一幅作品再素描上的深刻表達與造詣，令讀者體會到素描表現的重要與特色。
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