數位影像未來趨勢            復興商工校長王志誠
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前  言

『數位』一詞似乎是21世紀下的新興名詞，舉凡食、衣、住、行、育、樂都包含其中；而『影像』是人類溝通傳遞訊息以及相互瞭解的重要媒介。數位影像是由數位科技所製作出來的圖像，包含圖像本身所宣示的意涵以及觀看者所解讀的意涵。

過去以文字、印刷媒體作為知識呈現的主要形式，在多媒體技術的發明與成熟下，知識的價值商品化，呈現的形式數位化，WWW成為最主要的資訊源，使非語言和語言形式的媒體更易於保存、處理、傳播。因此，學習者與知識之間互動的方式更多元化，個人創造知識的空間也更廣闊。

台灣推行設計教育至今約四十餘年，學校教育培育了多方位的設計人才，工具數位化的潮流下，設計生態及工作環境已明顯轉變，透過網際網路得以輕易地與全球聯繫，網路成為資訊之本體而非獲取資訊的工具之一，它將變得無可取代亦無可避免；教育必然會受到革命性的衝擊與轉型。

數位影像未來趨勢

圖像文化發展的歷史觀點，可從埃及古文明的描寫圖像時期，經歷文藝復興發展透視技法所形成技術圖像時期，到十九世紀攝影術的發明使圖像文化進入複製圖像時期，數位影像的發展使圖像文化迅速進入第四個階段，也就是虛擬圖像時期。

從數位科技發展的歷史可發現，許多人對於圖像以及藝術的執著，使得電腦應用從專業資料處理架構中解放，從計算存取資訊的工具逐漸轉變到圖像創作呈現的角色，而現在數位科技已經成為資訊社會通訊與溝通的主要媒介。

當數位溝通科技取代傳統媒體成為資訊社會的主要溝通媒介後，數位化圖像大量地出現在日常的生活中，在形式上因為數位科技技術的不斷推陳出新，致使圖像文化中的影像語彙受數位溝通媒體影響而產生結構性的改變，藝術文化的活動因而呈現出新的風貌。

設計多元化型態

針對數位影像融入設計探討：
空間設計：空間場所的設計概念數字化，除了形式、美學以外，對整體行為的改變，如時空虛擬實境、想像城邦等。是否建構一個整合實質空間與虛擬實境的『時空結構』，透過整合的實體介面，使參觀者藉由人和時間的互動模式介面，對特定對象物的歷史變遷，產生不同於傳統參觀模式所能提供的整體性認知與體驗。
產品設計：新的技術與媒體有效地運用於人機介面，將虛擬實境的技術作為建構互動平台介面的工具，使用者可以透過許多與電腦設備溝通的互動行為傳遞資訊，而使空間中人與產品存在許多互動的關係。

視覺傳達：利用電腦或數位相機、掃描器等多媒體媒材，將類比圖像轉換成數位訊號，透過電腦的操作，以視覺化的形式傳達文字敘述不足之「影像」型態；運用於海報，報紙稿，平面印刷及三度空間多媒體之圖像等。
設計無國界

我們早已身處所謂二十一世紀的數位時代，資訊流通的去地理化，廣泛知識的擷取與深度的思維也愈顯重要。

透過數位科技所發展的數位圖像技術，人們得以利用數位藝術設計表達生活中所感覺到任何情感。藝術是人類文明中最精華的部分，藝術同時也是文化的基礎的具體表徵。全球資訊網站的設置提供瞭解與欣賞其他藝術文化的管道，網路傳輸提供表達熱情感情的工具，建構以藝術形式溝通的橋樑，形成全球化數位文化的風格。
影像合成與創意無限

數位影像與傳統影像不同之處在於傳統影像是將真實事物透過視覺經驗抽象化，強調表達真實現象；數位影像則是由形式觀念以及真實事物圖像混合。

數位影像並不完全等於生活經驗的全部，數位影像是把創作者生活體驗用文字、聲音、線條、色彩形式以數位投影出來，數位影像承載著所有的知識與體驗；因此在數位文化中對於數位影像所傳達的不僅是視覺型式的要素，同時也包含數位文化的內涵。

電腦藝術創作的數位化資訊潮流帶來新的媒材和新的呈現方式，這些工具改變數位影像創作的模式與同時突破過去傳統的許多限制，也提供創造者與觀賞者雙向溝通的方式；數位科技整合媒介的結果，一切數位化所知的儲存、處理、和通信的工作均以數位統一格式進行，對於社會在經濟與文化的發展效益難以估算。

設計師看未來

空間設計：虛擬空間存在所謂”基地”嗎？虛擬空間可否發生建造行為嗎？在網際空間當中，幾何結構是不存在的， 一旦建構基地跳脫所謂幾何結構的現實空間時；空間、個人身份、各種生活經驗，都將重新被定義。
產品設計：過去我們在教育（尤其是基礎教育階段）中十分強調的一些基本能力，例如記憶力的好壞，在面對資料庫的時候，也變得可能已經不是那麼重要。數位化的資訊處理技術增進了個人的迅速獲得資訊的能力，也對教育工作者投下了一個很根本的問題：那些識能才是最有價值的素養？

視覺傳達：數位影像動畫不但影響我們的知覺經驗並且擴及到學習期望。在未來數位影像科技非但提供圖像溝通模擬真實的功能，同時也扮演心智學習管理者的角色。視覺設計教育在未來的課程方面應首重基礎課程；教師以教學結合研究及課堂指導的方式，將專業知識實際傳承；學生則可以清楚認知數位工具只是輔助工具，而非創意發想的主導。
結  語

數位科技發展所帶來的影響不但在於經濟活動和社會結構，同時直接衝擊塑造未來數位世紀的人類文明，具體可見的包括藝術人文的發展以及生活價值觀的改變。

即使進入了數位影像時代，人的生活和行為並非全般改變，仍然保留許多傳統的溝通與互動方式，這些基本識能並不會因為社會的數位化而變得不再重要甚至不再需要，反而更佳強調人本的價值及意像的整合與發展，更藉由新一波的科技達成人與人之間的互通媒介。
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