超越顛峰－以勇氣實踐理想
不斷超越顛峰的復興商工   
    各位同學，今年的畢業展主題是「超越顛峰－以勇氣實踐理想」。這主題感覺起來似乎非常俗套，事實上並非如此，因為許多人忘記了這句話真正的意義乃是自我提升和鼓勵，而此正是一個人要實現自我理想時不可或缺的精神。然而光有勇氣是不能實踐理想的，勇氣要有內涵的支撐，才有實現理想的可能性，所謂的內涵，應該包括三個部分：一是「知識」，具有豐富的人文素養；二是「技術」，擁有優秀的專業能力；三是「態度」，有良好的品德，使別人對你有良好的印象。所以勇氣來實踐理想是跳躍式的，唯有勇氣本身涵蓋著內涵，才能循序漸進地完成自己的目標。
    校長在辦學的時候，也不斷地在實踐這個理念，譬如我們六年來取得教育部優質化的最佳學校，三年來得到了新北市教育局旗艦計畫的補助，都是私校創舉。這兩項經費都得來不易，我們要整理企畫書向評審委員報告，然後依報告的內容去審核，通過的學校還要再複審，難度可說是相當的高。但因我們學校的特色非常鮮明，所以復興商工在旗艦計畫和優質化都是第一個通過的私立學校，因此我們有更多的經費來辦理老師的研習、成立學生的風景寫生隊和人像速寫隊，使學生專業技術大大的提升，因而有更好的能力來服務別人，當我們服務的範圍不斷擴大時，學校特色也進一步深化了，形成一股正面循環的力量。所以旗艦計畫和優質化對學校都有相當的助益。校長在辦學當中，就是透過這樣的方式來給同學更多的學習方向，並將這個資源用在我們本來就要做得更好的地方，使復興能不斷超越顛峰。

    此外，校長本身擔任過畫家、插畫家、美術學會的理事長、全國美展的評審、動漫學會的顧問等等職位。因為校長在藝術、設計、工藝造型都有相當的歷練，所以我可以看出學生們作品的好壞來給予建議，無形當中學生們受到鞭策，也會努力提升自己的水準，因此你們雖然只是個高中生，卻能夠被社會大眾所肯定。例如廣告設計科林子琪同學勇奪一○三年資訊月全國海報徵選第一名，其作品在能一九○○多件中脫穎而出，可見她的創新力、競爭力絕不亞於大學生與專業設計家們；又如最近我們接受總統府委託設計「一○四年新年賀卡」的任務，也圓滿的達成任務，總統府已經印送成品回贈同學，並將賀卡分送到世界各個角落。超越顛峰就是學生有無限的可能，學校則透過各種方式培育你們知識、技術及正確態度，使你們不斷的超越自我，達成自己的目標。
知識、技術及品德兼備的人才    
    近年來教育政策的變化，連我們這麼有特色的學校，也受到了不少的衝擊。首先是十二年國教的推動，使學生的鑑別度越來越鬆弛，所以他們的性向明確性、是否有吃苦的決心、父母親是否理解支持及個人能力如何？這些都有較大的不確定性；其次是少子化的現象，使我們在招生時必須更加的用心。但是不管外在的變化如何，我們學校仍具有高度的吸引力，招生也是私立學校裡面的第一把交椅，今年我們日校還有七、八百位同學進不來。不過我們絕不會因此而自滿，因為自滿就會懈怠，所以我們學校要不斷地翻轉、不斷的改變，使每一位學生都能找到他的才華，進而綻放光芒。所以我要求老師上課要認真，要多示範，永遠保有教學的熱忱，使學生學習能有堅強的後盾；在學生能力的培養上，校長則運用校內外資源推動學校的展覽文化，因為要推動一個展覽是非常不簡單的，大家必須在一、二年級時透過作業展培育出堅實的專業技術；高三的元旦展及畢業展要先討論出一個主題，接著製作草圖，在組員通力合作下慢慢形成主題及製作方向，整個三年的學習過程中，校長都會和主任、科主任及老師時時去做作業檢查，做好品質把關的工作，這些林林總總的過程就是專業學習的內涵。但成果發表不代表展覽的結束，「參觀」更是展覽文化的核心，你能夠慢慢的看，欣賞別人的優點，無形中眼界就提升了，自然具備更高的美術鑑賞能力；參觀時服儀整齊，輕聲細語，不在會場中吃吃喝喝，不隨便觸摸別人的作品，這是一種禮貌，代表你能夠尊重他人，無形中你的品德就提高了；參觀完後要書寫心得報告，將抽象的觀念用適當的文字表達出來，一方面加強了文學的素養，也訓練了語言表達的能力，這不就是一種人文素養的提升嗎？有知識、技術加上態度，這就是校長在辦學的核心價值。你有這麼好的人格特質，將來你在社會上就會讓人看得起你，擔負更重的責任，自然能成為企業界重要的人才，舉例來說，樂陞科技董事長身邊最重要的幕僚就是復興畢業的一位學長，因為他不但有傑出的專業能力，更有好的語言能力，所以樂陞的董事長當然非常倚重他。我們學校的確面臨了很多挑戰，但不管外界的變化，你的知識、你的專業技術、你的核心能力一定要很扎實，這是你的根本，而現代年輕人面對的就業環境是國際性的，所以外語能力方面也要加強，這是校長對你們最大的期望。
感恩惜福開創幸福的人生
    每一個人都應該有一個感恩的對象，不管你感恩的多或少、排列次序，這些都對我們來說是一項支持和支撐，一個人不能目空一切，這樣會感到空虛不踏實，所以凡事要以一個感恩的心為出發點。學校之所以將每年的十一月訂為感恩月，就是希望培養出復興學生知福惜福的精神，了解到唯有懂得為他人付出的人，才能擁有快樂的人生。校長今天能在這裡教育大家，首先要感謝的是我的父母，在校長念書的那個年代，許多家長並不注重小孩的教育，但家父卻堅持要讓我升學，使我能開闊個人的視野，也因為父母親的精神支持，使我在藝術這一條路能走得更堅定，更有信心；進入復興以來，創辦人丁首群先生、名譽校長張慧生女士及現任董事長丁昭信先生篳路藍縷的創校精神和對老師、學生負責的態度，使我學習到責任感、堅持及對學生的高度期許，這些觀念對我治理學校實在是有莫大的幫助。所以感恩教育是我們學校特色中十分重要的一環，校長希望每一個復興學生都要以一顆感恩的心為出發點，未來無論就業或升學，你都有一份心感謝復興商工的栽培，這樣的價值觀必能讓你走更長遠的路。
    每一個人的內心都有一顆鑽石，有一些人一輩子找不到鑽石在哪裡，一生就很黯淡；有些人十幾歲就找到了鑽石，人生因此充滿了光輝。那麼要怎麼找到鑽石呢？就是智慧、就是知識、就是努力的心；有足夠的知識、足夠的能力、足夠的思考，你就能認識自己，找到自己的優點。各位同學，教育是百年樹人的工作，沒有人說教育三年就夠了，未來你還要透過家庭、學校及社會教育慢慢把你琢磨成一個人才，但是你不要忘記了學校這三年給你的啟蒙跟訓練，時時感恩學校，這點是非常重要的。
