復興高級商工職業學校100年度校內教師進修演講紀錄

會議時間：100年04月01日（五）下午01時20分至04時20分

會議地點：綜合大樓4樓

主 講 人：洪新富 老師
與會教師：美工科．廣設科教師
壹、主講人報告：
投入一個工作，要先看能不能養活自己。老實說，我當初靠紙藝無法養活自己。但是要創造生活的契機：讓自己被需要。市場是自己創造的。
喜歡摺紙要從小時候說起。小時候沒有玩具，只好用摺紙和別人換。新玩具出來了，怎麼辦？於是又創造新摺紙，就這樣和別的小朋友不一樣，每天摺紙。家人很擔心，兄弟姐妹的興趣都很「正常」，可是摺紙可以幹什麼？我覺得很委屈，為什麼我的興趣就要被歧視？跑去找外婆，外婆說：「那你要用摺紙讓別人看得起呀」就這樣，變成我和外婆的約定。
    所以我從小四就組織摺紙團體，無奈身邊的朋友一個個因為現實離開了。大學時，被「騙」進世新印刷攝影系，不過世新給的是別的學校沒有的，就是風氣開放，給你自由。學歷不是不重要，它在起跑點很漂亮，但是學歷不等於專業，讀書也不等於做事。不要期待在學校學得多充實，真正重要的往往是自己學來的。必須因需要而學習。摺紙大家為什麼不持續下去？因為它沒有被需要。
找遍社會機構，沒有相關摺紙團體，一切只好靠自己。我天生好強，喜歡決定自己的未來，開始狂跑社團。不過我是把功課本業顧好，再跑社團活動。十七歲時，我就訂下三個目標：
1.表達能力要好：克服口吃。(他現在為把握時間，講的超快=_=)
2.培養辦事能力：積極參與社團、向各種專長者(如：團契)拜師學習，並提出見解。表達自己非常重要，否則沒有交流改進的管道，別人怎麼幫你？
3.朝一個目標前進：當時看到十大傑出青年表揚，就以此為目標，後來竟然成真。要時時想著目標，想久了就是你的，但是邊想要邊做。
    創作者重要在用作品寫日記，讓別人認識你。剛開始創作時，有種「藝術孤兒」的感覺，因為非科班出身，沒有專業訓練。我的藍海策略是：專業就要走專業中的專業，以後可以再找藝術者搭配，所以我開始時專攻紙藝的結構造型。有個問題很重要：如何在同樣時間壓出高效率呢？我贊成一心多用，一天當兩天用；當初上課時，已經懂的地方就別客氣，邊在下面研究起摺紙(不過老師講我還邊在聽喔！)，有的老師又好氣又好笑，就拿走我上課的摺紙XD
    開始走出去是由一次卡片製作教學分享開始，來聽的同學迴響熱烈，於是繼續設計新的教學。我很幸運，大學學得印刷本業讓我對這產業有所認識，就這樣跨進來。這讓我體認到，做每件事，都要使出渾身解數。
    學習從向別人師法開始，首先破解別人的摺紙，學到自己的東西；然後開始撇開他人風格，再來尋找未發表的領域，攻下創意領域的山頭。要學的東西太多了，策略是單點突破，達到一定高度再轉攻；再多方面(非單一目標)攝取養分。觀念到了，手會慢慢跟進。不留戀過去，每天對自己革新，創作才有生命力。有些技術不用雙手(雙手也做不到)，像這蝴蝶前端捲曲的口器，就是送去雷射切割，這就是要嘗試、try的地方。
每個人都有他的使命。像我就想成立一個紙藝博物館，或者代表台灣把這系列動物頭像紙雕量產，捐給聯合國推推廣，對台灣對世界都是很好的事。我一直覺得藝術應該是群眾的，不是獨占。從事藝術，狠多人看的是技巧，但其實背後的想法是：「想製作這樣的東西」。創作是可以不需要技巧、順著心靈感覺的。藝術人人做得到，但是需要勇氣，勇於表現、勇於表達、勇於嘗試、勇於接受批評。
    關於教育，每個人需要的教育都不同。但是集體教育只能對大部分人設計，所以我們要自己學習，並且「複合式學習」，比如紙雕可能要結合物理、或考究中國古代紙雕技術。另外當市場趨近飽和，就要開始找新需求，創造新需求。
人的潛能是無窮的，但要做好事前準備。剪紙造型和畫圖很像，先剪出大輪廓，再細修成形。現在會想追求如何用最少的加工，做出最具體的呈現。從最基礎做起，追本溯源=>再來幾何思考為主，造型像不像為輔=>最後立體思考，邊做邊想。玩任何素材，從熟悉素材、策略選擇素材開始，通常最後都會進入複合媒材創作。這是我的創作心得。
貳、討論與實作：

各研習教師認真討論參與製作。

參、散會

陳  閱 

               紀錄：黃馨儀
