復興高級商工職業學校99學年度第1學期校內教師進修演講紀錄

時    間：98年8月18日下午1：20

地    點：綜合大樓四樓

主    席：教務主任劉聰明                      紀    錄： 何玲君
主 講 人：王校長志誠
演講主題： 淺談少子化對台灣產業影響
1、 主席引詞： 
這場演講我們商請校長為我們就少子化社會現象就一番深入的採討，在未來幾年當中這個現象將會為我們生活及職場環境帶來何種變化，在校長提昇供，請掌聲歡迎。
二、演講內容：

王志城校長：

各位主任、老師午安。
暑假期間，應教育部徵召前往大陸山東濟南參觀一個全中國大陸最大的技職學校，學生三萬多人，全天二十四小時招生，招生地緣大到山東，黑龍江省等省北方省份，學生學習一年，一年後分發，學費高昂，也對分發單位收取費用，但在實地看到保括工程，廚師，汽修等科別學習環境及教學狀況後,看到的是完全實務化的訓練，從該校校長650～8800元的薪資成長，看到一個經濟澎渤發展中一個人們的希望。
前幾日聯合報報導，對人口問題作一個深入處理，預言到民國110年時人口成長為零，這代表的現象是什麼？

日本的ＧＤＰ被大陸超過，引起經濟大國美國的擔心，隱隱以大陸為對象，金磚四國，金鑽十一國人口佔了全球六十億人口中的十一億以上，可見人口數是維護社會發展的根本原素。
社會老化，內虛成為虛化國家經濟的最大隱憂，人口減少，民國七十年四十一萬人出生，到了九十九年預計十九萬，為歷年最低，以我們從事教育工作者來說，也會帶來不小的衝擊，以下數據供參考：（幻燈片）

1. 澔瀚宇宙中,人類如此渺小.
2. 這是一張以城市夜晚亮光經長期曝光後成形,全球地圖打開,人口密度以白點代表,可以看到亮度越高的地方越富裕,能源使用促進國家發展.我們如何定位自己?除了充實自己也謙虛接受.

3. 以下數字來自各種資料.

(1) 人口成長越見趨緩
(2) 新生兒出生數下降

(3) 導台灣之子速萎縮的原因

a. 晚婚晚產

b. 支出負擔增加

(4) 台灣人口下降比他國嚴重,為全國第二
A. 生育率各國回升,唯台灣續跌

4. 少子化讓台灣產業面臨衝擊,被影響最大的幾項產業.
A. 教育方面

B. 幼教業

C. 少子化造成學校減班,教師紛紛改行
D. 百業蕭條,國力元氣大傷

E. 個人生涯將被迫改變,無人倖免.小孩被慣養,缺乏競爭力.

F. 蕭條業:婦產科,小兒科,幼教業,

G. 成長中的產業:綜合性安親班,保母認證等鑑定考試,高單價的生活用品,兒童保單,明星學校附近的房地產

5. 高中職新生學生數

其主要影響在私立高職,因應人力可能過剩,必須要有減科資遣的辦法.

6. 新生驟減,180所高中職將陷招生危機   

7. 一技之長可有一片藍天

8. 各領域人才代表,其標杆作用對青年有帶領作用
9. 學校減班,學校必須轉型

10. 因應少子化的對策

11. 推動精緻教育

12. 提昇高職品質的內容

  結論：感謝各位老師的聆聽,今天為大家整理的內容,是大家都知道,卻不一定感同身受的東西,但這個議題雖不是個人,但卻是真的直接影響到各位,招生情況是維持學校發展,維持學校競爭力的重要因素,這幾年雖然本校招生仍然有不錯的成績,但在少子化衝擊下,我們如何招生,如何提昇新生的程度,是我們當前最重要的課題.
三、主席結語
劉主任：

謝謝校長豐富的圖片介紹與精闢的解析，逐年下降的國中畢業人數中,我們如何在這樣的環境中,仍能提昇本校的競爭力,如何發揮我們專業的實力,非常重要,接下來幾場次的研習請老師準時參加，謝謝校長,謝謝各位老師。
四、散會
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